

茅台啤酒自主创新漫谈之三

奉献品位的 不懈追求

□ 萧 缪

茅台啤酒的自主创新实践,始终不渝地执行着一个体现时代人文关怀精神的质量文化理念:创造顾客价值,只有起点,没有终点。

因此,“人无我有,人有我优,人优我精,人精我特”,成为了茅台啤酒不懈追求向社会奉献高品位生活的一个品牌价值创新的“亮点”。

在常人视野中,市场上销售的啤酒,不论什么品牌,都是一种酿造简单、价格便宜的淡酒饮料,比较相互之间的品质品味,差别也大不到哪里去。其实不然!

业内对啤酒品质优劣的评鉴有这样一个说法:大凡是优质啤酒,都有一种“品质共性”,即泡沫洁白细腻、酒体清亮透明、有明显的酒花香和麦芽香、口味纯正、协调爽口、“杀口力”强;而啤酒的风味口感最忌讳的一个缺陷,就是有“甜味”。

听说,在2005年的一次全国优质啤酒评选会上,业界专家一致认为,茅台啤酒不仅具有优质啤酒的“共性品质”,而且还具有一种独特而鲜明的“个性化”风味特征——“柔和,鲜爽,饮后还获得一种类似蜂蜜的回甜感”。

啤酒有“甜味”,往往是由于发酵不好,残糖过高。但经专家们检测,茅台啤酒的残糖指标又完全符合优质啤酒的标准。结论是:茅台啤酒饮后回甜风味口感的形成,既不是对原料含糖分解不好,也不是采用外加糖分,而是自然源于酿造水中蕴含的有益微量元素。此种品味口感风格,在名牌啤酒中堪称“独树一帜”。

常言道:“百味鲜为首”。喝啤酒,喝的就是“鲜爽”二字。

啤酒是一种品性变化多端的饮品。即使其品质再好、风味再鲜爽,如果在运输过程受到过度震动,或在储藏中由于受到强烈光照及高温环境等因素的影响,都会产生风味衰减和品质退变的现象。因此,啤酒有明确的保质、保鲜期限;其中最难做到的,就是在较长的时间里保持其固有的风味新口感。

至今在我国,很多品牌啤酒仍未跨过保质60天这道“坎”。在国外,即使是知名品牌啤酒,保质期也不过是90天左右。曾经有老牌啤酒生产企业在给自己的产品定位保质期时,就只含糊其词地说,“在产品市场距离厂家100公里以内,风味口感是一致的”。

茅台啤酒在2006年已达到保质400天、保质90天的高起点上,又成功跨越保质180天的极限目标,不能不说是一个令人刮目相看的技术创新。

也许,正因为啤酒生成的品性比较“矫情”的缘故吧!历来采用绿色、棕色玻璃瓶来灌装啤酒,似乎已成为一个无人问津的“禁区”。然而,茅台啤酒却敢为人先,全部使用透明的玻璃瓶来灌装。这意味着,茅台啤酒凭借着自身具有的优秀品质,有充足的底气与胆略,在众目睽睽之下彰显自己的品质风范。

茅台啤酒公司总经理王巨波曾如是坦言:企业自主创新,实质上是一种物质生产与精神生产、行为生产、社会关系生产的有机统一。因此,企业只有把生产者的精神创造融入、凝结在物质生产的全过程,才能使创新成果禀赋“以人为本”、“厚德载物”的文化意义。

悉心品味王巨波总经理的此番论道,不难得出这样的判断:茅台啤酒不懈追求奉献高品位生活的创新实践,正是企业和企业家在强烈使命意识、社会责任意识激励下,自觉生发的一种追求卓越的“内心冲动”。没有这种冲动的意念作为精神支撑力和行为驱动力,也就没有茅台啤酒充满活力的创新活动。

其内涵意义,亦如国际著名管理学家彼得·德鲁克所说,“谁能在原先只生长单叶草的土地上种出双叶草,那么他就要比所有思辨的哲学家或是玄奥的系统创建者更有功于人类”。

(下期请看茅台啤酒自主创新漫谈之四:《道法自然造就高品位》)

企业传真 | Qiye Chuanzhen

不再困守保健酒“孤岛”

进军饮料行业 椰岛“叫板”椰树

□ 胡笑红 每经

叫停其他保健品业务

据凤凰财经报道,作为保健酒行业仅有的两个全国性品牌之一,海南椰岛的鹿龟酒是中高档和中低档礼品保健酒市场的领头羊,“公司将重新定位为中国特色农业整合者”,张春昌表示,中国各地特产资源非常丰富,但这个行业目前缺乏强有力的资金整合者,海南椰岛愿意尝试成为中国特产农业整合者,公司将携数亿资本,今后继续做大做强公司主营业务——食品饮料白酒和保健酒的同时,停止其他保健品业务,尝试成为中国椰子产业、木瓜产业、芒果产业的产业链整合者,而这也给集团带来巨大的发展空间。

其实,椰岛做饮料或许另有考虑,根据其公告显示,2010年上半年,公司酒类营业利润率虽然高达60%,但是该期酒类营业收入比上年同期出现些微下降,而营业利润率也同比下降18%。对于销售小幅下滑,张春昌则这样表示,目前保健酒的消费人群已经比较稳定,市场往上和往下的机遇和风险都不大,正如此,所以我们才决定腾出手来发展海南特产农业。

挖来前汇源高管做饮料

众所周知,保健酒和饮料是完全不同的销售模式,对此,张春昌告诉记者:“椰岛饮料项目由公司董事长助理肖竹青负责。”

在保健酒领域深耕了几十年的海南椰岛开始强势进军饮料行业。记者元月25日从椰岛集团获悉,就在24日,注册资本5000万元的海南椰岛生态农业饮品有限公司启动工商注册手续,目前核名已经批准。未来海南椰岛将推出椰汁蛋白饮品,公司预计投入10个亿来推进其相关业务。海南椰岛集团股份有限公司董事长张春昌表示,未来3年,饮料产业将成为上市公司的重要支柱产业。



椰岛生产的饮料不知是否会有保健作用?

据记者了解,肖竹青曾担任娃哈哈策划总监并曾是汇源果汁高管,此后又参与到酒鬼酒的重组,而这一横跨酒业和饮料业的人才或许正是张春昌的一大法宝。肖竹青在汇源集团工作期间成功推出了饮料分男女的“她”“他”水,当年这两个单品销售额就突破2亿元。在酒鬼酒工作期间,

肖竹青曾经作为酒鬼酒前任总经理徐可强的重要助手,协助徐可强实现了酒鬼酒从单兵作战到兵团作战。

“椰汁蛋白饮品是以年轻女性消费群为主,我们努力减轻对原来酒品牌的联想,因此新饮品决定以‘椰浓’作为海南椰岛椰汁的商标,‘椰岛’作为集团形象商标背书使用”,记者联

系到肖竹青,他告诉记者,为今后发展系列产品,海南椰岛集团还储备了大量相关商标。

全国开始高薪招兵买马

虽然面对竞争对手椰岛信心十足,但是卖饮料毕竟与卖酒是完全不同的销售渠道。“我们在办理新公司注册各项手续的同时,已开始在全国招聘销售中高层”,肖竹青透露,从销售主任、区域经理到大区总监,一共400多人,其中北京市场将达到60人左右。

据了解,在当前人力成本大幅上涨的情况下,新招聘人员中,椰岛竟然开出了最高达2万元的月薪,而这还不包括销售提成在内。

“我们不会通过压低工资的方式来降低成本”,肖竹青告诉记者,椰岛希望通过增强每一个员工的人均销售额来实现增效降耗的目标。肖竹青还透露,有了超级代理商与行业内生产型上市公司的联合,海南椰岛集团未来三年饮料销售10亿不是梦想,饮料也将成为公司支柱产业之一。

专家论点

受众不同 多元化扩张对品牌并不十分有利

虽然保健酒和椰汁蛋白饮品都属饮料,但是有分析师表示,在销售方面,两者几乎没有相互借力的地方,销售渠道截然不同,完全是一种多元化

的扩张。业内人士也认为:“椰岛”商标是中国驰名商标,几乎成为鹿龟酒保健酒的代名词,而且目标人群也是以中老年为主;此次其进军饮料市场,如果直接使用椰岛商标传播,虽然可以节约很多成本,但是受众消费者人群有差异,对其品牌延伸发展并不有利。

企业动态 | Qiye Dongtai

劲牌毛铺系列白酒荣获“湖北名牌产品”称号

1月22日下午,“品牌之光”2010年湖北名牌暨地理标志产品颁奖典礼在武汉隆重举行,劲牌公司“毛铺”系列白酒荣获“2010年度湖北名牌产品”称号。这是自2009年“毛铺”商标被湖北省工商局认定为“湖北省著名商标”之后的又一殊荣。

本次活动是由湖北省实施质量兴省战略工作领导小组办公室、省质量技术监督局、湖北日报传媒集团和湖北省质量协会联合举办,旨在集中展示湖北省质量兴省工作成果,推进品牌建设、宣传质量文化。据了解,劲牌公司以毛铺纯谷酒、毛铺老酒为代表的“毛铺”系列白酒因其独特口感,多年来深受消费者喜爱。正是因为“毛铺”系列白酒从最基础的原酒基地选址,到酒中每一味药材有效成分的选用,都经过了一道道严密把关,才铸就了今天产品的卓越品质。

(孙克志 王贤为)

赊店 2012 年农运特供珍藏酒面世

日前,在河南省酒业协会“河南人要喝河南酒,河南人要卖河南酒”的大力倡导下,南阳超越创世有限公司与赊店公司强强联手——赊店老酒“2012年农运特供酒上市发布会暨酩品轩2012新春团拜会”在南阳举行。据了解,赊店老酒是第七届全国农运会唯一的白酒品牌战略合作伙伴。

(张军 杨硕正)

金士百啤酒“35万吨节水节能项目”通过国家验收

近日,吉林省发改委和吉林省工程咨询服务中心组成专家组,对金士百啤酒公司“35万吨啤酒节水、节能国债资金补助项目”进行了现场验收,金士百啤酒公司总经理卢宪峰出席了会议,副总经理马润刚作了项目建设情况汇报,与会领导和专家通过对大量资料的审查和对各分项工程现场实施情况验证,一致认为金士百啤酒公司的节水、节能项目全部完成了省发改委可研批复的项目建设总体目标,资金使用合理,准予通过验收。

该项目于2006年开始调研,2007年由设备工程部组织向国家发改委申报,2008年获得国家第一批资源节约和环境保护中央预算内投资补助450万元,2009年12月项目全部建设内容完工,2010年由环保工程部和设备计量部负责组织项目后期评估和验收工作。经过一年的努力,项目先后通过了吉林正泰会计师事务所的竣工决算审核,吉林省环境保护厅的环保设施竣工验收,四平市安全生产监督管理局的建设项目安全设施“三同时”验收。至此,该项目成为四平市第一个通过国家验收的资源节约和环境保护国债资金补助项目。

(久 久)

“感动金星十大年度人物”受表彰

1月26日,金星啤酒集团有限公司召开“感动金星十大年度人物”表彰大会和迎新春联欢会,集团公司至孝至真的“邻家大哥”——安阳公司销售管理部长郑祥辉、机修一线的“急先锋”——咸阳公司灌装三车间机修工谭金东、严于律己的“工作狂”——昆明公司市区公司餐饮一部主管王志敏等10人被评为“感动金星十大年度人物”,受到隆重表彰。联欢会上还表演了丰富多彩的文艺节目。

金星啤酒集团有限公司是1995年10月以河南金星啤酒公司为核心组建的集工、贸、科研一体化的国家大型啤酒集团企业,下属河南金星啤酒公司、周口金星啤酒有限公司、安阳金星啤酒有限公司等16个子公司,是中国啤酒四强企业。

(董 菲)



图为金星集团有关领导和受到表彰的“感动金星十大年度人物”合影。

谁该感谢中国酒业

□ 肖竹青

中国白酒行业养活了很多人。在这里列举一些应该感谢中国白酒行业,应该对给白酒行业报恩的人员与机构名单:

1、中央电视台中央七套。中国白酒高速发展的20年,也是中央电视台成长最快的20年,虽然也有秦池孔府宴这样的央视成长“奠基人”,但是不可否认,能不能上央视去招标成为中国白酒行业第一阵营门槛。从去年郎酒今年洋河蓝色经典赞助CCTV年度经济人物评选,到五粮液赞助CCTV报时,拼的就是实力,玩的就是心跳。在这里还应该特别感谢中国白酒行业的,还有中央电视台军事与农业频道(CCTV-7),不容忽视的是该频道是中国军队必须收看的电视台频道,更是盼望着进军军队团购市场的各大酒厂必争的媒体。因此节目期待更精彩的7套目前也成为中国白酒大佬的争相投入热点媒体。

2、中国股民。受世界金融危机



图为作者肖竹青(中)与金六福创始人吴向东(右一)共同出席酒业论坛。

影响,中国面临严重通货膨胀,投资股票有风险,但是过去一年的股票投资经验证明,投资白酒行业股票是抗风险也是抗通胀的!

3、投行与投资公司。高盛等海外投资公司与中信资本等本土投资公司纷纷入股中国白酒行业,已经取得或者即将取得巨大投资回报。

4、“三王天下”广告公司咨询公

任何一家中国主流白酒一线二线三线厂家的操盘秘籍,糖酒会招商造势大法,专卖店设计与布局经验,无须劳神,白酒行业从此殊途同归于“三王”,三王鼎立中国白酒行业!

5、中影集团。白酒行业改写了中国电影的赢利模式。中国电影行业,如果没有拉到白酒行业植入或广告赞助,一定80%会亏损,因为中国电影只有20%的赚钱。而且只要赚钱的电影基本上都有类似剑南春、酒鬼酒或者宋河酒的赞助(刚上映的《让子弹飞》除外)。

6、职业经理人。2010年是中国白酒行业职业经理人动荡调整的一年。

白酒行业德高望重的老前辈徐可强从五粮液来到酒鬼酒,后又上任中信资本控股的西凤酒……在中国白酒行业,因为有一批优秀卓越职业经理人的白酒怪才、歪才、鬼才,才会让行业如此之精彩,他们可以导演出一个个企业高速成长的大戏,但是却无法导演出自己的前程命运,这是中国职业经理人的最大的悲哀!